

## 政务简报

■ 8月29日，省人大常委会副主任、省总工会主席桑维亮出席2025中国国际大数据产业博览会“公共数据开发利用”交流活动并致辞。

■ 8月28日，全国人大监察司法委重点督办建议工作座谈会在贵阳市召开。全国人大常委会委员、全国人大监察司法委员会副主任委员谷振春，省人大常委会副主任杨永英出席会议。

■ 8月28日至29日，副省长郭成林到毕节市七星关区白甫河流域开展巡河，并在七星关区、纳雍县调研新型城镇化在建项目建设、安置房建设交付、地质灾害避险搬迁等工作。

■ 8月29日，2025中国国际大数据产业博览会数据标准化主题交流活动在贵阳举办，省政协副主席、省工商联主席李汉宇出席并致辞。

■ 8月29日，2025中国国际大数据产业博览会“数据交易生态大会”在贵阳举办，省政协副主席、省社会主义学院院长、农工党省委主委张光奇出席并致辞。

## “南菜北运”“西菜东调”基地建设成效彰显

## 大湾区“菜篮子”15%以上夏秋蔬菜来自贵州

本报讯（记者 张云开）近日，记者在贵州省农科院园艺研究所等单位承办的国家大宗蔬菜产业技术体系蔬菜新品种新技术现场观摩与研讨会上获悉，我省蔬菜（含辣椒、食用菌）播种面积目前已达217965万亩，产量达354315万吨，为粤港澳大湾区“菜篮子”保障供应15%以上的夏秋蔬菜。

作为国家着力打造的“南菜北运”和“西菜东调”重要基地，这次会议是国家大宗蔬菜产业技术体系与贵州省蔬菜产业技术体系深度融合、协同发力的一次重要体现，展示了我省蔬菜产业在新品种选育、技术集

## 全球12%三元前驱体材料是“大龙造”

本报讯（记者 安慧芳）“这车动力十足！”8月27日，家住铜仁市贵州大龙经济开发区的王魏，驾驶刚买的新能源汽车溜达了一圈，让他没有想到的是，从销售员口中得知，这车所搭载的电池核心原料，居然来自家门口企业——中伟新材料股份有限公司。

中伟股份目前生产的核心产品三元前驱体、四氧化三钴等连续多年出货量稳居全球首位。“产品的科技含量，才是赢得市场的关键。”中伟股份铜仁产业基地总经理陈大方介绍，新能源汽车关键在动力电池，而电池的

## 文明贵州·凡人善举

## 欧锦：让“三线”故事家喻户晓

贵州日报天眼新闻记者 刘锐

“1964年，中国吹响‘三线’建设号角，六盘水成为西南地区主阵地之一，数十万‘三线’建设大军奔赴磅礴乌蒙，用铁与火缔造出一座城的光荣与梦想。”8月27日，贵州三线建设博物馆人头攒动，解说员欧锦戴好讲解器，热情地为游客讲解三线建设的故事。10年来，她累计讲解了1500余场，接待游客超4万人次，荣获“贵州省优秀红色讲解员”“最美劳动者”等10余项荣誉。

2015年，怀揣对“三线”文化的向往，欧锦成为贵州三线建设博物馆讲解员。非科班出身的她，以笨鸟先飞的勤劲投入学习。白天，在展厅反复演练，打磨手势、眼神、语调；夜晚，研读有关资料，笔记本堆成山。为了讲解更有温度，她主动寻访三线亲历者，倾听他们的故事。“三块石头架口锅，帐篷搭在山窝窝。”建设者们的一句句口溜，让她深受感动。

“‘三线’文化的价值不能只停留在展馆内，还要让它走进更广阔的

## 乡愁印迹 村史村事

## 幸福村里说幸福

贵州日报天眼新闻记者 何永利

8月25日，在秋日暖阳的照耀下，位于贵阳市修文县阳明洞街道幸福村的百亩银杏林即将迎来一年中最绚烂的时刻。秋风吹过，银杏叶沙沙作响，树下的长椅上，来自广州的退休教师陈荆超正惬意地品着茶：“这里就像世外桃源，今年我已经第三年来幸福村住上了。”

“这些都是老祖宗们种下的，现在成了村里最美的风景线。”67岁的村民王大爷指着眼前的银杏林说，每到秋季，金黄的银杏叶吸引无数游客前来打卡，村民们也纷纷开办起民宿和农家乐。

幸福村距县城仅2公里，优越的地理位置和宜人的气候条件备受游客青睐。幸福村的历史可追溯至明代。据村志记载，这里曾是王阳明龙场悟道时经常往来的地方，村内现存明代古道遗迹。村史馆里，多民族服饰等文物，静静诉说着这个村落的岁月沧桑。

“我们村最大的特色就是和谐友

## 铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

## 图云关：跨越80年的回响

## ——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年国际援华医疗队纪念活动侧记

贵州日报天眼新闻记者 周璇 王旗

“我们为先辈们在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争中所扮演的角色感到非常自豪。作为国际反法西斯战士，这不仅仅是中国的战争，也是他们自己的战争。”在中国红十字会救护总队图云关旧址纪念碑前，国际援华医疗队队员、匈牙利医生沈恩·乔治之子彼得·绍莫吉（Peter Somogyi）深情回忆起父辈们在烽火岁月中与中国人民并肩抗战的历史。

8月25日，为隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，经党中央、国务院批准，中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念园被纳入第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录。次日，这里迎来了一批特殊的客人——20余位来自保加利亚、美国、意大利、俄罗斯、德国等国的国际援华医疗队员和中国红十字救护总队队员的后裔齐聚于此，共同缅怀八十年前那段跨越国界、血火交融的友谊。

时光回到1939年，抗战正酣。爱国华侨林可胜博士率领中国红十字会救护总队辗转来到贵阳图云关，建立起中

国最重要的战时救护大本营。此后，在伦敦“国际医药援华会”的组织下，一批来自保加利亚、波兰、德国、罗马尼亚、匈牙利、美国等国的医生、护士组成“国际援华医疗队”，冒着生命危险奔赴中国前线。

在物资匮乏、条件艰苦的环境下，他们与中国医务人员并肩救死扶伤，推广疫苗注射，阻击瘟疫，抢救无数伤病员。

他们不同肤色、不同语言，却以共同的人道精神汇聚成一支坚不可摧的力量。

“我们知道她曾在这里战斗，但这是第一次真正走进这里。”在纪念馆的照片墙前，美国护士埃尔希·陈（中文名陈贞洁）的女儿伊莱恩·袁（Elaine Yuen）久久驻足，眼中闪烁着泪光。她的母亲如今已107岁，是目前唯一健在的国际援华医疗志愿者。80年前，她翻山越岭来到图云关，留下青春与汗水。

纪念馆内，褪色的照片、磨损的医箱、泛黄的纸张，拼凑出国际援华医疗工作者在炮火纷飞的抗战前线救死扶伤的日日夜夜。沈恩·乔治的两个儿子

在展柜前久久凝视，仿佛与父亲完成了一场跨越时空的交流。

“人们必须铭记反法西斯战争和争取自由的斗争，记住那些为自由而战的人。”沈恩·乔治的儿子彼得·绍莫吉（Peter Somogyi）动情地说。当天，他再次向纪念馆捐赠了父亲的印章等纪念物品，寄托着对先辈的敬仰与对和平的坚守。

来自保加利亚的安东·阿戈夫（Anton Agov）讲述了祖辈甘扬道的故事。1939年，甘扬道随中国红十字会救护总队奔赴前线，足迹遍及湘、桂、滇、黔。他曾与中国队员张荪芬结为伉俪，并给子女取名“保中”“保华”，将深厚的中保情谊镌刻在家族血脉中。如今，安东选择来华留学，研习中医，并成为传播中医文化的使者，延续祖辈与中国的情缘。

图云关之外，国际援华医疗队员后裔们还走访了贵州多地，在这片承载着厚重历史与记忆的土地上体会先辈们曾经的岁月与情谊。

晴隆“二十四道拐”抗战公路，蜿蜒盘旋的山道如同历史的印记，见证着

抗战时期无数物资与医疗器械翻山越岭、驰援前线。罗马尼亚医生达维德·扬库（中文名杨固）的女儿纳迪娅·杨固（Nadia Iancu）凝望良久，感慨万千：“这是令人印象深刻的工程，当时在这样的地形条件下至关重要。虽然父亲未曾亲自走过这条路，但我相信，如果他知道那些物资曾经通过这里送到前线，他一定会感到欣慰。”

在黄果树瀑布前，奔腾的水声仿佛与历史的洪流交织；在坝陵河大桥上，后裔们感叹中国今日交通建设的飞速发展；在西江千户苗寨，他们与当地群众共舞，体验贵州多彩的民族文化；在绣里淘集市，他们惊叹于贵州非遗手工艺的传承与活力。这些经历让他们更深刻理解了贵州人民的坚韧与创造力。

八十年前，图云关的群山见证了中外医务工作者携手抗敌的英勇；八十年后，松柏依旧，碑文长存，他们的后代再次相聚于此，共同种下纪念树，许下和平的誓言。

他们的故事，生生不息；他们的精神，永远回响。

景区配备“头盔+救生衣+跟漂教练”三重保障，在河道险要地段科学设置应急救援点，配备专业救援人员和设备，确保突发情况快速响应、高效处置。其中，在高过河景区，全程仅48公里的漂流河道就配置78名安全员。

此外，为应对客流喷发，提升游客安全通达性，黔东南州强化旅游交通联动保障，滚动集结数百台（辆）公交车、客运车、小车、出租车、网约车等，构建起多层次快捷换乘体系，并升级智慧出行服务，联手高德地图、携程等平台上线黔东南州普通客运班线、景区直通车及汽车租赁的查询和购买服务，游客通过手机即可完成行程规划和票务办理。

在遵义市桐梓县马鬃苗族乡，一片曾被绿水青山环绕的静谧之地，今夏迎来一群特殊“居民”。他们不再是匆匆过客，而是签约了年租，成为年年回归的“山里人”。

“山里人”夏先生今年60岁，从四川自驾过来，“进入贵州，一路都是风景。”他感慨：“最享受的生活就是住在风景里。”白天采菌探幽，夜晚围炉聊天，夏先生和同行的朋友们在这里度过了清凉一夏，并预定明年的住宿。

夏先生租住的红苗客栈是当地开发的风情旅游项目，融合了红苗文化展示与旅游接待，目前，30间房仍是满房状态。

“客栈还开发了6栋半山小屋，已全部被长期租住。”客栈负责人徐强说。

在名为“见山”的半山小屋中，重庆游客马明贵正在准备午餐。一盘凉拌菜、一碟炒猪心，简单香甜。“签了五年的租约。每年7到9月都在这里过。”她笑着说，推开窗就是远山，与自然为伴，特别惬意。

不远处，“悦庭山景”半山小屋是李里的家。她特地从重庆带来花草，将小院装点得生机勃勃。“我六月份就来了。”李里边浇花边笑着说，“在这儿住了一段时间，失眠都好了，每天一觉睡到天亮。”受李里的影响，她的闺蜜好友也相继在这里落脚。

“全乡民宿目前已有76家，可满足5000余名游客入住。”马鬃苗族乡相关负责人表示，为拓展当地乡村旅游，该乡正在建设休闲避暑旅游综合体，进一步提升旅游接待能力。



七夕至，铜仁市碧江区中南门历史文化旅游区古城记忆茶舍内，许多游客和市民体验宋代点茶技艺。

申逸恺 摄（影像贵州）

## 贵州旅游大家谈

## 绣花功夫绘就暖心风景线

孙晓蓉

这个暑期，贵州再度以“清凉旅游”引爆市场。面对大客流带来的潮汐式交通压力，贵州交警推出“夏季护游”专项行动，以一套系统治理“加减法”，平衡着城市秩序与旅游温度——它减掉的是制度摩擦与出行梗阻，增加的是游客体验与情感认同。

从甲秀楼景区动态增派警力，到黔灵山公园周边新增车位扩容；从“空中+地面”立体监测与“远端+近端”科学协同分流疏导，到“首违免罚”的人性化执法；新增夜间限时停车路段，到深夜执勤延时……这些看似微小的服务升级，实则映射出城市的温情。

当万峰林民警疾驰送药、遵义高德民警暖心转运滞留老人的画面经由游客手中的镜头传向全国，贵州交警已突破角色传统意义，成为“暖心贵州”的行动符号。点点细微之处，正是贵州“宠爱”之心的生动展现。

让“荧光绿”成为多彩贵州一道暖心的风景线，这背后需要一整套以人为本、响应迅速、有韧性的城市治理体系。以“旅游警务”为代表的城市管理“绣花功夫”，绣出的不仅是交通顺畅、景区安全，也绣出了贵州旅游的优质生态与暖心口碑。

（上接第一版）是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供了科学行动指南。党的二十大深刻阐释“两个结合”的丰富内涵和实践要求，精辟概括习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，并对开辟马克思主义中国化时代化新境界提出新要求，对坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂作出部署。

《习近平谈治国理政》第一卷至第四卷的出版，在用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，帮助国际社会增进对中国之路、中国之治、中国之理的理解方面，发挥了重要作用。《习近平谈治国理政》第四卷出版以来，习近平总书记领导治国理政的实践中，从理论和实践的结合上进一步回答了关系党和国

家事业发展的一系列重大时代课题，以一系列新思想新观点新论断，丰富和发展了党的理论创新成果。

经党中央批准，中央宣传部（国务院新闻办）会同中央党史和文献研究院、中国外文局，编辑了《习近平谈治国理政》第五卷。本书收入习近平总书记2022年5月27日至2024年12月20日期间的报告、讲话、谈话、演讲、致词、文章、指示等91篇，分为18个专题。部分著作是第一次公开发表。

《习近平谈治国理政》第五卷生动记录了面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，完整准确全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，谋划和推动进一步全面深化改革，推进高水平对外开放，攻克克难、砥砺奋进，推动全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的生动实践，集中展现了坚持“两个结

合”、推进马克思主义中国化时代化的最新成果，充分反映了我们党为推动构建人类命运共同体贡献的智慧方案，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果的权威著作。

《习近平谈治国理政》第五卷列入学习计划，持续增强学思想、悟思想、用思想的自觉性和坚定性，把学习成果转化为干事创业、推动高质量发展的实际成效。各级党校（行政学院）、干部学院要把《习近平谈治国理政》第五卷纳入培训教学重要内容，各高校要将其作为思想政治教育重要教材，各级党委讲师团以及新时代文明实践中心、县级融媒体中心要加强对理论、分众化宣讲宣传，不断增强吸引力感染力。要坚持理论联系实际的马克思主义立场、观点、方法，结合做好改革发展稳定等各方面工作，更好用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，创造性地贯彻党中央各项决策部署，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。